

公元 1899 年 10 月,一位 42 岁的法国人,带着 7 部相机和大量玻璃底片抵达当时云南府城——昆明,开始了他对这个城市巨细无遗的注视。在此后的 近5年时间里,他阅尽这里的山川湖泊、城镇乡村、街道建筑、寺庙道观,上至总督巡抚,下至贩夫走卒、乞丐犯人都凝固在他拍下的照片里。他当时可能不 会想到,这些照片百年后将成为亚洲最早、最完整地记录一个国家、一个地区社会概貌的纪实性图片;在他于1904年无限伤感地说"永别了,云南府"时, 可能也不会料到,这些照片有一天会被一个中国青年不远万里地带回故土。这位法国人就是曾任法国驻云南府的名誉总领事方苏雅,他当年拍摄的照片 在自己家的地窖里沉睡了百年。一个世纪后,中国人殷晓俊排除万难带着这些祖先的"灵魂"回到昆明。

11月5日至11日,《子午书简》特别节目《法国领事地窖里的中国秘密》,为观众掀开由这些老照片编辑而成的《昆明晚清绝照》,讲述殷晓俊和方 苏雅的故事。

去历史的华

《子午书简》揭开《法国领事地窖里的中国秘密》

殷晓俊其人

由于篇幅所限, 孔媛媛在节目中并 没有很详细地讲述殷晓俊的故事, 在接 受记者采访的时候,她滔滔不绝地讲起 自己对于这位传奇人物的印象。

现在殷晓俊的称呼很多, 例如文化 游侠、文化名人、民间收藏家……这些 称呼都与他千辛万苦把方苏雅拍摄的 老照片带回国有关。殷晓俊的人生丰富 多彩,他告诉孔媛媛,自己曾经摆过修 车摊,后来开始做生意,慢慢地有了积

殷晓俊和那批老照片的渊源要追溯 到 1996年, 那年 6月, 一位 70 多岁的法 国老人来到云南,自称是方苏雅的侄子, 名叫皮埃尔·赛都,他是为看看叔父方苏 雅走过的地方而来昆明的,同时也想把 叔父 100 多年前在云南,尤其是在昆明 拍摄的80余幅照片拿到昆明展出。

旅游团队的导游黎燕梅把这事介绍 给了中国云南国际文化交流中心副秘书 长林丽,同时还告诉赛都,办展览的经费 10万元人民币由中方出。

于是林丽找到昆明青年个体户殷晓 俊,请他出资赞助,殷晓俊当即答应。展 览中有关昆明古城的四五张照片引起了 殷晓俊的巨大兴趣, 他立即请求法国拉 罗市市长巴赫先生向法国亚洲吉美博物 馆和方苏雅遗产保护协会取得联系,经 过半年的追寻, 殷晓俊一行于 1996 年 11 月赶到法国凡尔赛寻找尘封百年的 千余幅老照片.

寻找赛都的过程并不顺利, 就在殷 晓俊即将离开法国的最后一天,他终于 见到了赛都。来到赛都的家之后,在阴 暗的地窖中,一个写着"方苏雅"3个大 字的箱子出现在殷晓俊面前。箱子中上



千幅关于昆明的老照片使殷晓俊惊讶 不已---100 多年前的昆明人,穿越浩 瀚时空,在肃穆的寂静中纷纷向他走

殷晓俊告诉孔媛媛, 其中一张5个 乞丐的照片让他潸然泪下, 因为他们仿 佛在说:"带我们回家吧。"于是殷晓俊当 即决定,就算是倾家荡产也要把这些照 片带回家!

经过谈判,赛都同意以每张照片 1800 法郎的价格让殷晓俊翻拍 650 余 张,殷晓俊找到一位朋友出资40万元 人民币,自己掏了37万元人民币凑够 了资金。他马上赶到中国香港,买了7 架当时最先进的照相机后又来到法国。 赛都给殷晓俊在地窖提供了一个工作 间,规定相当苛刻:只给20天翻拍时 间,在15天内给一次补拍机会,另外翻 拍时不准使用闪光灯,每组照片拿出的 时间不能过长,以免影响到原版的质

为保证翻拍顺利,殷晓俊用每小时 400 法郎的价格雇来当地的两名摄影 师作为现场指导,不分白天黑夜地苦 干,终于在规定期限内把照片翻拍完

回到昆明后,殷晓俊想举办图片展, 把历史完整地展现出来, 为此就得把照 片放大、装框。殷晓俊专门租了间大房 子,从香港订购了专业的放大机和镜头。 由于底片薄厚不均、曝光不一样,放大时 困难很多,技术处理十分复杂。

整整3个月,用去药水3600多公 ,相纸 40 盒,放制出 700 幅 28 寸和 近百幅 1.2 米×1 米的大幅照片,这些照 片的清晰度甚至超过了小样。但放像师 却为此付出了代价,由于药水的刺激性 太大,导致包括殷晓俊在内的大部分人 的视力迅速下降。

殷晓俊的努力没有白费,1997 年,"云南沧桑话百年——1896年至 1904年历史照片"图片展在昆明举 行,观众反响强烈,一位媒体从业者参 观之后失声痛哭,她告诉殷晓俊,这是 一次生动的爱国主义教育。此后,这批 照片又陆续在北京、重庆、成都、西 安、郑州等地展出,所到之处都引起了 强烈反响。

在和殷晓俊的接触中, 他给孔媛媛 留下的最深刻的印象就是严谨,"我每写 出一版稿件,都让殷晓俊本人过目,他一 直从事对这批老照片和方苏雅本人的研 究,可以说在这方面他是国内的专家。我 觉得殷晓俊研究的一些领域是前无古人 的,他提出了很多独到的见解,而且现在 他的研究仍在继续。

方苏雅其人

说起这批老照片,就不得不提起 拍摄它们的主人公方苏雅。殷晓俊找 来各种各样的资料、书籍,研究连法国 人也不太了解的方苏雅其人。抹去岁 月的尘埃,方苏雅像一张陈旧的底片, 经过殷晓俊的"冲洗",渐渐清晰起

通过殷晓俊的讲述, 孔媛媛对于方 苏雅也逐渐熟悉。"应该说这是一个比较 复杂的人物,他的经历也很曲折。"15岁 的时候,方苏雅成为一名孤儿,后来被一 位省长收养,成年后的方苏雅被养父引 领走上了外交道路。

1899年12月15日,方苏雅任驻云 南府(昆明)名誉总领事兼法国驻云南铁 路委员会代表,成为资本主义侵华的代 言人。在中国期间,方苏雅和上司-法国驻越南总领事杜梅的关系比较紧

1900年,中国爆发义和团运动,方 苏雅匆匆撤离昆明,没走出多远,他的车 队就被袭击,装在箱子中的日记和所有 的底片荡然无存。所幸的是这之前他已 洗印出一些照片。

从摄影的角度讲,方苏雅所拍的照



片是让人叫绝的。那时的照相技术水平 不高,曝光需要很长时间,因此等待快门 按下时那面对镜头的表情是停滞的,但 每张照片的构图与连续摄影的手法却让 人惊叹

尤其是经过翻拍,并被放大成宽1 米、高1.4米的规格后,照片依然清晰。 更值得一提的是,方苏雅拍摄的年代,摄 影术发明不足50年,而玻璃底片照相器 材是 1885 年才问世的。

方苏雅回到法国后, 娶了一个比 自己小 20 多岁的年轻女孩马尔芒当 妻子,还在法国修建了新房,方苏雅过 起了隐居生活。1935年,方苏雅病逝, 去世前,他把在中国拍摄的110幅底 片、6本影集中的上千幅照片等物品, 全部交给妻子马尔芒,嘱咐她要认真 保管。1974年,马尔芒在去世前,将方 苏雅的部分遗物(含部分照片)捐给法 国巴黎的人类学博物馆等4个博物馆 收藏,余下的物品(部分照片、电影胶 片等),则交给方苏雅的后人皮埃尔· 赛都保存。

(王 请)

栏目工作人员 和老照片的缘分

栏目的不少工作人员和节目中 出现的老照片,大都有着或多 或少的缘分。

多年前, 当殷晓俊用自己 从法国带回的老照片开办图片 展的时候,展览的策划人之一 是《子午书简》的制片人李潘的 朋友,她曾经找到李潘,希望她 对图片展给予报道,但当时李 潘所在的栏目不适合做这类文 化选题。尽管如此,李潘去参观 了展览,并留下了深刻的印象。 不久前,她和栏目的主编曲静 在讨论选题的时候,想到不妨 做一些中国清朝时期老照片的 选题,当时人围的有包括《昆明 晚清绝照》在内的几本书,最终 自己多年前的记忆加上这些老

说来有意思,《子午书简》 照片的珍贵性,让李潘决定选 择《昆明晚清绝照》。李潘说: "这本书中老照片的数量之多、 内容之广、影像之珍贵,是同类 书籍所比不上的。

《法国领事地窖里的中国 秘密》的编导孔媛媛,早在上大 学的时候便听说过这批老照 片,她告诉记者,当年殷晓俊曾 经在昆明为这些照片办过图片 展,前来参观的昆明人占昆明 总人口的10%还要多。那时候 孔媛媛正在上大学,她的一位 来自云南的同学向她说起过这 个图片展,还深深地为自己不 能回去参观展览而遗憾,因此, 这次孔媛媛接触到这些老照 片,感到格外亲切。

令人震撼的老照片

作节目的 过程中,栏 目组的每 个人都被 这些老照 片深深地 震撼。据曲 静介绍, 《昆明晚清



绝照》被称为晚清时期昆明的 "清明上河图",它的内容是完 全真实的。一张昆明农民的相 片让曲静惊讶不已,"那位农民 简直和画家罗中立的油画《父 亲》一模一样,真令人有时空交 错之感。"

孔媛媛最早见到的一张照 片, 是当年云南省抗法名将苏 元春和方苏雅的合影,这让她 很奇怪:"他们应该是死对头才 对,为什么还能在一起合影,并 且结拜为兄弟呢?"更耐人寻味 的是,就连方苏雅这个中文名 字都是苏元春为他起的,"因为 方苏雅的法文名字叫弗朗索 瓦,因此就取谐音'方'作为姓

苏元春的 姓氏,'雅' 就是风雅、 儒雅的意 思。"后来, 殷晓俊告 诉孔媛媛, 他们二人 其实是面和心不和。"苏元春和

就是取自

方苏雅结拜,体现了当时清政 府既恨洋人,又惧怕洋人的一 面;而方苏雅也在日记中谈到, 自己和苏元春'没有共同思想, 根本就是陌生人',这也体现出 方苏雅阳奉阴违的一面。" 云南省唯一一位也是最后

一位清朝的状元袁嘉谷, 也在 方苏雅的照片中出现,他的曾 孙正是通过这张照片,认出了 自己的先人。袁嘉谷生活在北 京的曾孙袁天聪还提供了自己 家族几十年前以及近期合影各 一张,把这些照片放在一起时, 那种岁月流逝的感觉实在是让 人感慨不已。

珍惜历史正视历史

中华民族具有悠久的历 动,可谓珍惜历史的典范。

相信每个人都能感受到这些影

有观众看完这些老照片的 史,曾有人说过:忘记历史是一 图片展之后,激动地对殷晓俊 种背叛。作为一位企业家,殷晓 说:"这是一次很好的爱国主 俊历经千辛万苦将这批老照片 义教育!"的确,通过这些老照 带回国堪称义举,他本人以及 片,我们看到了当年饱受滇池 对他伸出援手的朋友,都体现 水肆虐之苦的昆明老城区,看 出身为中华民族子孙后代的良 到了面对洋人目露惊恐的民 知与责任感, 殷晓俊等人的举 众, 看到了囿于三寸金莲的妇 女……这一切都在无声地诉说 当一张张穿越历史长河的 那个年代的落后与封闭。对比 照片展现在观众面前的时候, 眼下美丽的昆明城、充满活力 的民众,怎能不令人感慨万千? 像背后的震撼力。作为观众,我 珍惜历史、正视历史,正是我们 们又该如何看待这些老照片 中华民族迈步前进的基础与动